

# “换皮速”凸显医药市场七大乱

(上接 A3 版)

【揭谎】

## “换皮速”厂家贼喊捉贼

“换皮速”的开发企业蒙昊公司负责人巴某声称,从未在市场上正式销售过“换皮速”,在南京销售的全是假货,然而在其网站上宣传的正是他所谓的假货,加上该公司对记者的跟踪监视,使记者不得不对巴某的话产生怀疑。怎样验证呢?内蒙古自治区卫生厅的工作人员和记者取得一致意见:还是得从生产地点入手。于是,一场“揭谎行动”打响了。

## 甩开跟踪直扑产地

9月6日下午,新华社内蒙古分社记者与快报记者联合行动,记者随同内蒙古自治区卫生厅法制监督处、卫生监督所执法人员驱车再度赶往金山经济开发区。这一次,记者和执法人员“秘密行动”,巧妙甩开了跟踪。据当初受理蒙昊申报许可手续的工作人员回忆,蒙昊公司所谓的在金山开发

区的地址,其实根本不是其工厂所在地,而是一家叫做亿业的生物科技公司,蒙昊的“换皮速”产品其实是委托这家公司生产的。

果然,执法人员一行在金山开发区内找到了亿业生物科技公司。不过,这天该公司正好休息,除了几个值班人员外,车间全都铁将军把门。

## 代工工厂里揭真相

趁着执法人员展开调查的机会,记者与亿业公司的总工程师田某聊了起来。据田某介绍,该公司以生产自有品牌的消毒产品、卫生用品、洗液为主,另外有时候还接受委托,帮其他企业代加工产品,例如“换皮速”就是一例。

“是不是这个产品?”记者当即向田某出示了在南京市场上广为销售的“换皮速”产品。

“正是,就是这个产品。”田某接过来仔仔细细地看了看,连连点头。

“麻烦你再看清楚些,确实是这个产品吗?确实有‘皮癣’、‘牛皮癣’这些字样吗?”为慎重起见,记者和执法人员都提醒他辨认清楚。

“我再看看……没错,我能肯定,就是这个产品。”

看来,巴某所谓“市场上的产品都是假货”的说法是个谎言。不过,在没有看到现场加工好的产品前,田某介绍的情况仍然不能作为充足的证据。

“能带我们去车间看看吗?”

“看是能看,不过‘换皮速’在大约两个月前我们就

## “受害者”原是造假者

“大概是去年底,蒙昊来找我们谈的,让我们帮忙生产一批喷雾剂。”亿业公司总工程师田某告诉记者,因为两家关系不错,所以就合作了。

“所有的原材料都是蒙昊提供给我们的,主要是一些中草药,我们根据他们提供的配方进行加工。就连外包装也都是蒙昊提供的,我们生产好了,再往里面包

装。”田某说,双方对来料的数量、委托加工的数量都是严格核对的,就连包装也不例外。“每剩余一些包装,都要严格退回的。”

据介绍,蒙昊的委托数量主要视市场销售情况而定。如果销量好,要货也就得多、要得急。最后一批加工的时间大概是今年5月份左右。总共数量约有五六百件,平均每件100盒。

而已。但是周某说的那家生物科技公司的负责人在接受快报记者采访时明确表示,公司从未代理过“换皮速”这个产品。

南京部分曾经销售过“换皮速”的药店负责人告诉记者,和药店洽谈“换皮速”业务的正是南京周氏广告有限公司总经理周某本人。截至发稿时,周某未对此作明确答复。

【疑问】

## 南京的经销商究竟是谁

如此一个非法生产经营的产品,竟然在南京市场上颇有名气,显然,一度被巴某矢口否认的经销商功不可没。这个经销商究竟是谁?9月8日下午,一直周旋于“换皮速”风波的南京周氏广告有限公司总经理周某再次赶到快报,透露“谜底”:代理“换皮速”南京地区业务的是南京某生物科技公司,她的公司只是物理广告

【事件反思】

## 从“换皮速”神话看医药市场之乱

快报记者千里追踪揭开“换皮速”神话迷雾的过程中,发现“换皮速”不仅在南京地区颇有名气,在省内其他城市如无锡、盐城等地,以及省外大连、昆明、四川等地也有销售。内蒙古自治区卫生厅的工作人员也表示,此前也曾接到南京之外的有关“换皮速”的投诉。这样一个非法生产经营的产品竟然能够畅行全国,不能不让人警醒,一个小小的“换皮速”正是当前医药市场众多乱象的缩影。在我们身边,又何止一个“换皮速”呢?

### 乱象一

当成药品卖  
夸大宣传吹牛皮

内蒙古自治区卫生厅给“换皮速洁肤抑菌液”批准的是卫生用品卫生许可证,但市场上销售的“换皮速”却打着能够消除皮癣等幌子,把产品吹成了药品,蒙骗消费者。在“换皮速”的外包装上,明确写有作用是快速抑制金黄色葡萄球菌、白色念珠菌、大肠杆菌等致病菌,适用范围是用于银屑病(牛皮癣)、手足癣、股癣、体癣、头癣、花斑癣、鱼鳞病、神经性皮炎、湿疹、皮肤瘙痒等人群。在“换皮速”的使用说明书上,写有本品采用瑞典换皮速先进的生产工艺,并配以中药萃取精华,达到了各种顽癣喷喷就好的效果,消除皮癣,更简单,更彻底等字样。南京市卫生监督所的相关负责人明确告诉记者,从“换皮速”的外包装和使用说明书来看,“换皮速”明显涉嫌违规宣传;作为消毒产品,“换皮速”在其外包装和使用说明书上暗示治疗效果和宣传了对疾病的疗效,明显违规宣传,也违反了今年5月1日起实施的《消毒产品标签说明书管理规范》中的相关规定。

类似于“换皮速”这样的“吹牛”产品并不少见,除了消毒产品之外,不少保健食品和化妆品也大肆“吹牛”,把自己打扮成药品来忽悠消费者。

今年1-5月,南京市卫生监督所接到的投诉举报中,食品违法宣传保健功能、保健食品违法宣传疗效的增多。该所专家介绍,近年来尤其是2006年以来,食品违法宣传保健功能、保健食品违法宣传疗效增多,常表现为:产品为合法正规产品,但在产品包装及说明书上夸大宣传产品功能、疗效,或内容虚假,或采用偷换概念的手法将产品与药品混淆,或将普通食品与保健食品混淆,以达到欺骗消费者的目的。

### 乱象二

套用正规号  
移花接木进市场

“换皮速洁肤抑菌液”在取得卫生许可证后,却摇身一变成了“换皮速(皮癣)洁肤抑菌液”,产品性质完全不同了,而许可证号却成了“通用”的。

有关专家介绍,当前医药市场中,这种乱象频频出现,保健食品、消毒产品、化妆品冒用其它正规产品的特殊功能批准文号、伪造产品特殊功能批准文号的现象并不少见。比如,有些食品的名称不但与药品名称完全相同或相似,连产品外包装也“克隆”了同名药品,把药品的批准文号打在显眼处,连专业人士也很难辨别出其食品身份,一些不明就里的消费者,当然更容易上当了。

### 乱象三

不吃窝边草  
本地不卖外地卖

记者在内蒙古呼和浩特对“换皮速”实地探查时大为不解的是,像这样在全国范围销售的产品,为何在自己的家门口却很难发现呢?南京一家药店的负责人告诉记者,其实这已经是业内的一条“行规”,对于那些底气不足的产品来说,都不会在自己的产地招摇销售,以免出风头引起主管部门的关注;这类产品都是在远离生产地点的外地,通过宣传上市销售;还有的产品“打一枪换一个地方”,在一个地方卖不动或者出现投诉后,就转移到另外一个地方再开拓市场。他们就抓住了消费者的心理,游走在市场中间,消费者不会为了这样一个产品,专程赶到生产地去探查个究竟。而且,卫生监督人员的匮乏更让日常的执法检查难以细致深入,有的省份平均每一名卫生监督员要承担近100个单位的卫生监管任务,这还不算平时还要监督检查无证单位、不法商贩的经营行为。不法商贩就是抓住了当地主管部门的监管漏洞,让自己的产品大行其道。

### 乱象四

频繁换马甲  
不断制造新产品

根据委托加工方亿业公司的介绍,“换皮速”是按销定产,如果市场上有订单,他们再根据订单来生产;如果没有了订单,可能也就不会生产了。对于这类生命周期非常短暂的产品,一位业内人士透露,其实这是医药市场乱象中的一个典型问题:“很多新药或者保健品,实际上是冒牌货,还是老的产品,当老产品卖不动或者出了问题后,他们就对产品做一些变动,换个名字再去申报;这样的新产品上市后,再大肆



颇有名气的“换皮速”产品及其宣传页 快报记者 郑春平 摄

宣传,吊起消费者的胃口。其实,还是换汤不换药,这些短命的产品,其实质还没有变,还是那些产品。”据了解,在今年曾经因夸大宣传而被查处过的一种消毒产品,如今摇身一变,由原来的消字号产品变成了现在的健用字号产品,又可以在市场上堂而皇之地销售了。

### 乱象七

监管陷窘境  
罚款五千元太轻

在进行了现场检查后,内蒙古自治区卫生厅和卫生监督所认定,内蒙古蒙昊科技发展有限公司生产换皮速(皮癣)洁肤抑菌液,属于套用证号,是非法生产。该厅有关负责人表示,将根据《消毒管理办法》的规定,对该公司进行查处。根据相关规定,消毒产品生产经营单位违反规定的,由县级以上地方卫生行政部门责令其限期改正,可以处5000元以下罚款;造成感染性疾病暴发的,可以处5000元以上20000元以下的罚款。当记者问,这样的处罚是不是太轻时,该负责人也苦笑摇摇头:“要依法处理啊,这是《消毒管理办法》的规定。”

相对于暴利来讲,违法成本低,非法利润高。江苏地区的一位卫监专家介绍,法律法规和标准的严重滞后,政府有关监管部门存在职能交叉相互脱节等现象也让卫监执法陷入了窘境。他们在执法中经常遇到这样的情况,对于制造和销售假冒伪劣产品、危害人体健康案件的查处,往往由于缺乏法律依据或法律规定,处罚力度太轻,不仅未能让违法者受到应有的惩罚,还在一定程度上滋长了一些唯利是图的投机侥幸心理。另外,目前不少地方为保护所谓投资环境,还存在食品生产经营企业未经卫生审查许可而仍能领取营业执照或通过工商年检的现象。

### 政令

卫生部表态  
从严查处违规行为

对于当前医药市场中的不规范行为,记者与国家卫生部有关部门取得了联系。相关负责人表示,对于类似套用证号、伪造证号进行非法生产经营的行为,消毒卫生用品、保健食品冒充药品销售的行为应该从严查处,各相关部门应加强协作,比如各地的卫监部门要积极配合查处消毒卫生用品、保健食品等产品在外包装和说明书上“吹牛”冒充药品销售的行为;工商部门也要依法查处套用证号、伪造证号非法生产经营产品的行为。

本版撰文 快报特派记者 郑春平 张星

### 特别鸣谢

快报谨向新华社内蒙古分社对本次采访提供的大力支持表示真诚感谢!